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Анотація. Розглянуто наукові основи сутності управління формуванням прибутку, ви-

значено його мету, основні функції, а також напрями оцінювання ефективності діяльності під-

приємств щодо його формування. Розроблено структурно-логічну схему управління формуван-

ням прибутку підприємства. 
 

Аннотация. Рассмотрены научные основы сущности управления формированием прибы-

ли, определены его цели, основные функции, а также направления оценки эффективности де-

ятельности предприятий по его формированию. Разработана структурно-логическая схема 

управления формированием прибыли предприятия. 
 

Annotation. The scientific bases of the essence of income forming management, its aim, basic 

functions, and also directions of evaluating the efficiency of enterprises' activity in relation to its formation 

are considered. The structural and logical scheme of income forming management at an enterprise has 

been worked out. 
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Запровадження ринкових відносин в Україні здійснювалось в умовах переорієнтації госпо-

дарських зв'язків підприємств, відсутності управлінського досвіду роботи в ринковому середовищі, 

недостатнього розвитку ринків та їхньої інфраструктури, що призводило до виникнення кризових 

явищ на макро-, мезо-, мікро- і субмікрорівнях [1]. За таких умов значного поширення на підприємс-

твах набула криза прибутковості. 

За умов розвитку ринкових відносин різні напрями фінансово-господарської діяльності під-

приємств будь-якої форми власності, які пов'язані як з поточною діяльністю, так із вирішенням за-

дач тактичного та стратегічного менеджменту, насамперед, пов'язані з раціональним формуванням 

та перерозподілом фінансових ресурсів з метою досягнення визначених фінансових результатів. 

При цьому, враховуючи різні аспекти та горизонти планування діяльності підприємства, найважли-

вішим є процес управління прибутком як процес дослідження і прийняття управлінських рішень за 

всіма основними аспектами його формування, розподілу і використання на підприємстві [2]. 

З'ясуванню сутності й природи прибутку значну увагу приділяли представники зарубіжної 

економічної та фінансової науки. Внесок у дослідження зазначеної проблеми зробили такі вчені:  

Д. Гелбрейт, Ф. Найт, Дж. Робінсон, Е. Сайке, П. Самуельсон, Р. Харрод, Е. Чемберлін, Й. Шумпер 

та ін. Значну увагу питанням формування та використання прибутку підприємств приділено в пра-

цях таких вітчизняних учених-економістів, як: Бланк І. О., Білик М. Д., Баранцева С. М.,  

Кірейців Г. Г., Мішина С. В., Худа В. В. та ін. 

Значну увагу дослідженню проблеми економічного аналізу фінансових результатів і сутності 

прибутку приділяють провідні українські вчені-економісти, такі, як: Бутинець Ф. Ф., Верига Ю. А., 

Голов С. Ф., Ткаченко Н. М., Лишиленко О. В. та Швець В. Г. [3 – 8]. Ці дослідники під прибутком 

розуміють джерело господарських засобів і відповідних резервів, збільшення капіталу внаслідок ді-

яльності та фінансовий результат [9]. 
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Питання щодо ефективного формування прибутку підприємства мають суперечливий харак-

тер та підлягають подальшому глибокому дослідженню. 
Метою дослідження є визначення основних особливостей формування прибутку підприємства 

та розробка структурно-логічної схеми системи управління, спрямованої на розвиток його потенціалу. 
Прибуток – це найважливіша фінансова категорія, яка відображає позитивний фінансовий 

результат господарської діяльності підприємства та характеризує ефективність виробництва. Він 
виступає джерелом забезпечення внутрішньогосподарських потреб підприємств, а також джере-
лом формування бюджетів країни різних рівнів [10].  

Управління формуванням прибутку є складовою системою загального управління прибут-
ком. Ця система виконує такі завдання: збільшення обсягу прибутку за рахунок збільшення обсягів 
виробництва або підвищення цін на продукцію; зниження витрат у процесі його формування; за-
безпечення стабільності в одержанні прибутку. 

На формування прибутку як фінансового показника діяльності підприємства, що відобража-
ється у бухгалтерському обліку, в офіційній звітності суб'єктів господарювання, впливає встановле-
ний державою порядок формування витрат на виробництво продукції (робіт, послуг); обчислення й 
калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг); визначення позареалізаційних прибутків і ви-
трат; визначення балансового (валового) прибутку. 

Таким чином, основними показниками, що впливають на розмір прибутку, є обсяг реалізації 
продукції та її собівартість. Відповідно на зміну обсягу реалізації продукції впливає зміна обсягу 
виробництва, залишків нереалізованої продукції та її рентабельність. Але варто зауважити те, що 
зміна обсягу виробництва, залишків нереалізованої продукції впливають також на собівартість, 
оскільки змінюються умовно-постійні витрати, витрати на зберігання продукції, інші витрати (за змі-
ни залишків нереалізованої продукції).  

Процес управління прибутком підприємства має відбуватися в певній послідовності і забез-
печувати реалізацію головної мети та основних завдань цього формування. З цією метою автором 
запропоновано дану структурно-логічну схему здійснення процесу управління формуванням прибу-
тком підприємства (рис. 1) [11]. 

 

 
 

Рис. 1. Структурно-логічна схема управління прибутком підприємства 
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Як і кожна управляюча система, формування управління прибутком реалізується шляхом 
здійснення певних функцій. Склад основних функцій системи управління прибутком підприємства 
наведений на рис. 2 [12]. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Основні функції системи управління прибутком підприємства 
 

Оцінювання ефективності діяльності підприємств щодо формування прибутку потрібно про-
водити за трьома напрямами: а) оскільки прибуток виражає економічні відносини у процесі вироб-
ництва продукції, виконання робіт або надання послуг, то критерієм ефективності в цьому аспекті є 
оптимальне співвідношення засобів праці, предметів праці та затраченої праці; б) у ході дослі-
дження прибутку, який виражає фінансові відносини, ефективність діяльності щодо його форму-
вання на підприємствах варто характеризувати наявністю ефекту, який в умовах ринкової економі-
ки представлений позитивним сальдо між доходами і витратами; в) критерієм ефективності 
діяльності щодо формування прибутку на підприємствах як результату соціальних процесів варто 
вважати показник рівня забезпечення добробуту суб'єктів ринкової економіки, які мають фінансово-
господарські зв'язки з цим підприємством. 

Ефективність управління прибутком підприємства доцільно досліджувати у двох напрямах: 
оцінювання ефективності формування фінансових результатів з урахуванням оперативних та стра-
тегічних цілей управління, а також оцінювання ефективності використання прибутку підприємства, 
що, на думку автора, повинно забезпечувати розвиток стратегічного потенціалу суб'єктів господа-
рювання. 

Таким чином, з метою підвищення результативності діяльності підприємства та його страте-
гічного розвитку в перспективі виникає потреба в ефективному механізмі формування та викорис-
тання прибутку. Перспектива подальших досліджень, на погляд автора, вбачається у вивченні та-
ких питань: характеристика формування, розподілу та використання прибутку підприємств з позиції 
економічної збалансованості, а також проведення оцінювання впливу системи управління форму-
ванням прибутку на господарську діяльність підприємств на основі аналізу руху грошових коштів та 
розрахунку показників окупності.  

 

Наук. керівн. Кулєшова Н. В. 
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ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Анотація. Доведено, що діяльність підприємства повинна бути ефективною та резуль-
тативною. Головну увагу приділено діяльності суб'єкта управління. Запропоновано основні ком-
петентності та якості менеджерів, володіння якими дозволить підвищити ефективність ді-
яльності підприємства. 

 

Аннотация. Доказано, что деятельность предприятия должна быть эффективной и ре-
зультативной. Главное внимание уделено деятельности субъекта управления. Предложены 
основные компетентности и качества менеджеров, обладание которыми позволит повысить 
еффективность деятельности предприятия. 

 

Annotation. Enterprise activity has been proved to be efficient and effective. The subject of 
management was emphasized. The basic competencies and qualities of managers, the possession of 
which will improve enterprise performance, have been offered. 

 

Ключові слова: система управління підприємством, ефективність, результативність, 
менеджер, компетентності. 

 

В умовах сучасної ринкової економіки процес діяльності підприємства повинен постійно роз-
виватися і вдосконалюватися для відповідності об'єктивним вимогам виробництва і реалізації то-
варів, ускладнення господарських зв'язків і значущості бажань споживачів. 

Проблемами підвищення ефективності діяльності підприємства займалися такі вчені, як:  
В. Абчук, М. Альберт, М. Афанасьєв, Х. Віссем, Ю. Васильєв, П. Друкер, Г. Емерсон, Т. Лепейко, 
Дж. А. Макьярелло, М. Мескон, В. Набоков, В. Парахіна, А. Семенов, П. Сперроу, Ф. Тейлор,  
Л. Ушвицький, А. Файоль, Р. Фатхутдінов, Г. Форд, Ф. Хедоурі, Д. Ходкінсон та ін. [1 – 8]. Однак де-
які аспекти підвищення ефективності діяльності підприємства вимагають подальшого розгляду й 
удосконалення. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування та вибір компетентностей та якостей, необхідних 
менеджеру, що в свою чергу приведе до підвищення ефективності діяльності підприємства загалом. 

Ефективність – це відносна характеристика результативності діяльності конкретної керуючої 
системи, що відображається в різних показниках як об'єкта управління, так і власне управлінської діяль-
ності (суб'єкта управління). Причому ці показники мають як кількісні, так і якісні характеристики. А ре-
зультативність визначає здатність підприємства досягти поставленої цілі кінцевих результатів, задо-
вольняючих потреби та утворюючих умови для стійкого розвитку підприємства [3, с. 228]. 

Діяльність підприємства повина бути єфективною та спрямованою на кінцевий результат, 
тому визначимо зміст кожної категорії, однією з яких є система управління підприємством. 

Система управління підприємством – це організований колектив фахівців, що виконує всі 
функції управління, що забезпечують досягнення цілей діяльності підприємства з використанням 
необхідної інформації, методів і техніки управління [1, с. 125]. 

Менеджери підприємств повинні залежно від обраного напряму діяльності підприємства 
зміщувати центр уваги між системами показників ефективності діяльності підприємства. 
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